

为心找到方向

孙丽丽

有一天,我在网上同一位作家朋友闲聊,因为一句话,不由勾起他对往事的回忆。他说自己曾在工厂做过工人,任职过政府秘书,从事过媒体职业……不过心底总有一个文字梦,他说梦想无论高远与否,最重要的是,让心找到一个可以奔走的方向,沿着这个方向一直走下去,就是美好圆润的人生。

心理学家做了一个实验,把一只小白鼠放到一个巨大的水池中,是它游泳能力可及的范围。小白鼠落入水后,并没有马上挣扎,四处乱游,而是停止不动,发出叽叽的叫声,让声音传到水池边沿,然后反射到鼠须边。它能透过反射的信息,确定

近岸的最佳方向,然后不慌不忙地朝着近岸的方向游去,很快就游到了岸边。

哈佛大学有一个非常著名的调查,关于目标对人生的影响,调查发现,一群条件差不多的年轻人中,90%的人没有目标,6%的人有目标但模糊,只有4%的人有比较清晰、明确的目标。20年后,这4%的人所拥有的财富,居然超过了96%的人的总和,那96%没有清晰目标的人一生忙忙碌碌,一辈子都在直接或间接地帮助那4%有明确目标的人实现他们的目标。可见,目标对人生有多么大的导向作用。

如果一个人没有活着的方

向,即使衣食无忧,还是会感觉寂寞、无聊、痛苦。

要开创自己不一样的人生,必须选定适合自己的方向。比尔盖茨在十几岁的时候就非常清楚自己的方向,因为他接触了电脑,非常喜欢编程,他那个时候的理想就是创造一个软件王国。经调查,无论是最优秀的企业家、音乐家还是科学家,他们至少都付出了长达十年每天不低于三小时的努力,才崭露头角。

寻找到属于自己的方向,就像为心灵打开了一扇窗,透进来的阳光,能把整个人生都照亮。

夏日有清凉

杨金坤

时光的指针,不经意间转过秋、冬、春,直到蝉鸣爬满耳际,夏来了。在这炎热的季节里,远离喧嚣,以平和的心情,安静的姿态,看一塘荷、读一本书、听一曲音乐,自有清凉心底生,一切都美好得不及言说。

清晨的池塘边,“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。”一塘碧莲,满眼翠色,荷叶团团,远远近近的绿意击打着心房,整个身心仿佛都长出了莲荷,烦躁和困顿瞬间逃离,只剩下一塘碧莲在眼前摇曳。

注目荷叶,凝视莲花,放下尘事,化成一尾鱼,游弋于片片莲叶间。找到自己生命中宁静的夏日清晨,在那清凉的晨曦中微笑,在平平淡淡的人生旅程中,珍惜大自然的赐予,像一尾鱼一样,以一颗不事喧哗的处世之心,在这浮生未歇的尘世里安然低眉地生活。记得在一本书里曾看到这样一句话:“每个人心灵深处,总有一处属于自己的水乡,水乡里藏着一个童话,一个传奇,一段佳话。”而今坐在池塘边,望着这明亮、梦幻、缥缈、轻盈的一塘荷,内心丰盈着一片清凉与幻想,寂寂的、恬恬的、淡淡的,甚好。

午后的树荫下,阳光正长,绿荫正浓,蝉鸣正欢。一卷诗书在手,阅白纸黑字,嗅纸墨幽香,一页页翻过去,文化的厚重,历史的悠长,意境的深远,满满地将人浸濡于其中,身心有一种充盈、远离空虚的快感。清人张潮在《幽梦

影》里说:“读史宜夏,其时久也。”因为史书厚重绵长,正好与夏日之长契合。读古书是与古人思想相隔千年交谈的过程,读古书是把琐碎杂乱的现实化为超然境界的过程,读古书是以旁观者的眼光回顾自己忙碌沉迷的过程。读到妙处“片言苟会心,掩卷忽而笑”,不经意间进入“心静自然凉”的境界,但觉清凉自心底涌起,心灵仿佛也铺满了一地阴凉。

傍晚的书房内,一曲久石让的《Summer》,仿佛就像挂在耳边的风铃摇曳着,发出阵阵清脆悦耳的声音,清新自然的旋律优美流畅,如蹦蹦跳跳的儿童,将一个个音符传递出来。跟随音乐,犹如回到儿时夏季的傍晚,在黄昏的草垛旁,蛙叫、蝉鸣,空气中充满着自然界的声音,充满了孩提时代的欢乐、安逸和调皮。清脆的钢琴音符宛如夏日清晨荷叶上的露珠,晶莹剔透,仿佛甘甜的清泉,涓涓地从心田漫过。优美的钢琴声,干净、纯粹,给人以最直接的心灵触动,犹如一缕柠檬味的微风轻轻拂过,让人感受到生命的美好、夏日的美妙。唯有此时,方明白了白居易的诗:人人避暑走如狂,独有禅师不出房。非是禅房无热到,但能心静即身凉。

在这个盛夏,晨观荷、午读书、夜听曲,静心、静思、静坐,享受生活赋予的一切美好,不留下包袱,不带走期寄,清凉自然来。

夏季村庄(外二首)

张凡修

叶子微苦

黄瓜秧的叶子极少掉落
它的依附性强
绒毛粘密。
即便干黄、蔫吧,直至腐朽了
也在藤蔓上耷拉着
大叶子牵着小叶子
小叶子从大叶子钻出来

相互安慰
夏天还没过去,
更多的意义不曾消失
雨后湿气蒸发。
不论枯萎还是机灵,
叶子都有相似的呼吸
藤蔓更长,汁液微苦

蹄窝里的草

那天,恰与骑马人相遇
他在破碎的蹄窝里
打捞一枚掌钉
骑马人转身远去
背影蓝成长天

而掌钉,已长出叶子
我看见一只断腿的蟋蟀
拖着草原的路标
艰难地,爬出盆地

七月的风

我完全可以,把这一大片谷地
都看成我的女儿
我给她们买了新衣服
这时候的谷穗们猝不及防
她们的眼神一直紧盯着
第三颗纽扣

晃动随风
女儿们都有一根向内生长的
辫子
扎紧,就不再拆开
变粗,越来越粗
现在弯曲了
哦。七月的风,开始
有了弧度

荷塘花开

胡江丰 摄

安静的后巷

惠军明

我所生活的小区有一栋8号楼,是一个热闹的存在。那是一座办公楼,除了公司企业,入驻最多的便是各类辅导班。从小学到初高中,从音乐绘画到物理化学,林林总总,辅导班一应俱全。8号楼前横亘着一条路,路面宽阔,接送孩子的家长你来我往,熙熙攘攘,川流不息。因为人流量大,所以吸引了很多商家,如饭馆、眼镜店、美容店、手机店等等。8号楼前街,整日里闪动着各种人影,回荡着各种声音,演绎着人间万态。

8号楼还有一个后巷,路面不如前街开阔敞亮,但干净整洁。与前街相比,后巷是另一番天地。这里冷冷清清,少有人光顾,显得异常安静。我是一个喜静的人,所以几乎每天都会来后巷漫步,它陪伴我度过了很多美好的时光。

走在8号楼后巷,我的脚步声格外响亮。锻炼身体时,我快步走;闲暇无事时,我徐徐行。我在这里徘徊,各种鞋的脚印铺满了这条路。静静一个人走,什么都可以想,什么都可以不想。没有人来打扰你,没有人关注你,你可以尽情表演,活在自己的世界里。真的很奇怪,只隔一幢楼,

此起彼伏的前街声音竟然听不到了。高大的楼宇屏障仿佛连接着世界的两端,一面是入世的繁华,一面是出世的超然。难怪有的佛寺修建在闹市里,一扇寺门闭合,便可以隔开凡尘和俗世了。

8号楼后巷不过数百米长,却不能够一览无余,前有楼挡着,旁有墙隔着。自西向东前行,绕过一道弯,眼前出现一个幼稚园。这里是小孩子的天地,园墙上贴满孩子各种各样的笑脸,园里摆放着很多玩具,挂满了纸质的风车。按说这里应该是喧闹的场所,但每次走到这里都是静悄悄的。

巷路两边是我常常驻足留恋的地方。左边是长长的石砌水池,右边是种植园。人工开凿的水池有半人高,里面种着几株莲,放养着数尾小金鱼。鱼戏莲叶间,入画的意境,让人神思悠远。右边的种植园比左边热闹得多。春夏秋冬,小小的园里从不寂寞,各色植物在这里蓬勃成长。尤其是夏秋,种植园里的植物最为繁盛。碧青的小油菜,红绿的辣椒,紫色的茄子,金黄的向日葵,笔直的玉米,如烟的韭菜等等,它们在这一方小天地里